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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД В ПОКАРАНЬ 

ЗА ПОРУШЕННЯ ПРАВИЛ ДОРОЖНЬГО РУХУ 

В умовах технічного прогресу розвиваються всі види 

механічного транспорту, збільшується потужність та швидкість 

руху транспортних засобів. Крім позитивних змін у роботі 

транспорту, це породжує і негативні явища. Більш реальною стає 

можливість настання тяжких наслідків - загибель чи травмування 

людей, знищення чи пошкодження транспортних засобів, вантажів 

та ін. 

В Україні останнім часом досить гостро стоїть питання 

дотримання правил дорожнього рух його учасниками. Не рідко в 

засобах масової інформації з’являються дані про чергову дорожньо-

транспортну пригоду, котра забрала людські життя чи завдала 

значної шкоди здоров’ю . Часто водії порушують правила 

дорожнього руху через низьку культуру водіння, погану дисципліну 

та відсутність страху перед покаранням. Як 
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зазначається в юридичній літературі, законність і дисципліна - 

основні умови існування будь-якої демократичної держави, її 

обов’язкові риси. Вони невід’ємні одна від одної і необхідні для 

забезпечення свободи і реалізації прав громадян, здійснення 

демократії, створення та функціонування громадянського 

суспільства, а також науково обґрунтованої побудови і раціональної 

діяльності публічної адміністрації.[2, с. 256]. 

Для покращення ситуації на дорогах України потрібно 

вдосконалювати законодавство та звернути особливу увагу на види 

відповідальності за адміністративні правопорушення на транспорті. 

Беручи до уваги те, що розмір штрафу не прив’язаний до рівня 

доходу, як це є наприклад в Фінляндії, де розмір штрафу залежить 

від доходів порушника і кількості утриманців, в Україні ж 

громадяни з значними прибутками не надто переймаються через 

можливі санкції за порушення правил дорожнього руху, оскільки 

вони не надто зачіпають їх матеріальне становище. Тому є 

доцільним запровадження нового виду стягнення - штрафних балів. 

Відповідно до статті 27-1 Штрафні бали є стягненням, що 

накладається на громадян за правопорушення у сфері забезпечення 

безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі, 

установлені цим Кодексом. Кожному громадянину, який має право 

керування транспортним засобом, щороку з початку року (з дня 

отримання права керування транспортним засобом) і до кінця року 

нараховується 150 балів. 

У разі фіксації правопорушення у сфері забезпечення безпеки 

дорожнього руху в автоматичному режимі від загальної кількості 

балів громадянина, який вчинив правопорушення, вираховується 

кількість штрафних балів, передбачених відповідною статтею 

Особливої частини цього Кодексу [1, с. 1]. В даному випадку 

штрафні бали знімаються лише у разі фіксації правопорушення у 

сфері забезпечення безпеки дорожнього руху в автоматичному 

режимі та мають більш попереджуючий, стримуючий характер ніж 

каральний, оскільки грошове 
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стягнення у вигляді штрафу буде застосовуватися лише після 

закінченні всіх балів. 

Світова практика застосування штрафних балів, як засобу 

відповідальності водія перед законом дещо інша. Система 

накопичення штрафних балів за порушення правил дорожнього 

руху вже кілька десятиліть існує в багатьох розвинутих країнах, у 

том числі в США, Канаді, Великій Британії, Франції, Італії, 

Німеччині тощо. В цих країнах, головна мета цієї системи - 

усвідомлення водієм своєї відповідальності за кожне порушення 

правил, систематичне недотримання яких матиме більш серйозні 

наслідки, ніж одноразовий грошовий штраф. Також принцип 

покарання відрізняється тим, що в більшості європейських країнах 

штрафні бали використовуються як додаткове покарання за 

правопорушення і коли водій набере вище встановленої законом 

кількості балів в нього тимчасово вилучать права. Але існують і 

способи списання балів котрі допомагають покращити ситуацію на 

дорогах. Частина балів списується коли водій тривалий період не 

порушує правил дорожнього руху або відвідує відповідні семінари. 

Певною мірою це може виглядати як гра, коли водій набравши 

майже критичну кількість балів, намагається максимально уважно 

дотримуватися правил, що згодом може увійти у звичку. Також в 

умовах децентралізації, коли для місцевих громад досить гостро 

стоїть питання наповнення бюджету, досить цікавим буде досвід 

США, де всі штрафи отримані з автоматизованих систем 

залишаються на місцях, що в свою чергу стимулює міста виділяти 

кошт на встановлення відеокамер і одночасно робити безпечнішим 

дорожній рух. Існує думка що система штрафних балів буде 

розвиватися за Європейським зразком після того, коли водії 

звикнуть до таких нововведень. Але на разі ситуація складається 

так, що законодавець навпаки стимулює водія вчинити 

правопорушення, defacto даючи певну кількість балів котрими 

можна відкупитися за правопорушення, а вже потім платити штраф. 

Сподіваємося що законодавець допрацює норму 
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та запровадить її в Україні оскільки ця система довела свою 

ефективність. 
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